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Πανελλήνιες Εξετάσεις - 23 Μάη 2016

Φυσική Θετικού Προσανατολισµού

Ενδεικτικές Λύσεις

Θέµα Α

Α.1 → (ϐ)

Α.2 → (γ)

Α.3 → (ϐ)

Α.4 → (δ)

Α.5 → Σ ,Λ , Σ , Λ , Λ

Θέµα Β

Β.1. → (iii) .
ο Παρατηρητής αντιλαµβάνεται απευθείας από την πηγή συχνότητα ήχου

f1:

f1 =
υηχ

υηχ + υs
fs =

9

10
fs

ο παρατηρητής ϑα αντιλαµβάνεται από ανάκλαση τον ήχο που ϕτάνει στο
κατακόρυφο ϐράχο από την πηγή ο οποίος ϑα έχει συχνότητα f2:

f2 =
υηχ

υηχ − υs
fs =

11

10
fs
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΄Αρα ο Ϲητούµενος λόγος ϑα προκύπτει :

f1
f2

=
9

11

Β.2. → (i) .
Η Ϲητούµενη ταχύτητα ϑα είναι :

Vmax = ωA′ =
2π

T
2A|συν(

2πx

λ
)| = 2π

T
A
√

2

Β.3. → (ii) .
Εφαρµόζω την εξίσωση της συνέχειας :

ΠA = ΠB ⇒ AAυA = ABυB ⇒ υB = 2υA

΄Οµως
1

2
ρυ2A = Λ⇒ 1

2
ρυ2B = 4Λ

Εφαρµόζω την εξίσωση Bernoulli πάνω στην ϱευµατική γραµµή ΑΒ

PA +
1

2
ρυ2A = PB +

1

2
ρυ2B ⇒ PA − PB = 3Λ

Θέµα Γ

Γ.1 Εφαρµόζουµε για την κάθοδο στο ηµικύκλιο το ΘΜΚΕ :

∆K = ΣW ⇒ 1

2
m1υ

2
o = m1gR⇒ υo = 10m/s

Γ.2 Το σώµα κινείται οριζόντια µε την επίδραση της Τριβής για την οποία
ισχύει ότι : T = µN = µm1g, εφαρµόζω το ΘΜΚΕ για την κίνηση του
µέχρι το σηµείο ∆

∆K = ΣW ⇒ 1

2
m1υ

2
1 −

1

2
m1υ

2
o = −µm1gS1 ⇒ υ1 = 8m/s
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Για την κεντρική ελαστική κρούση ισχύει :

υ′1 =
m1 −m2

m1 +m2
υ1 +

2m2

m1 +m2
υ2 = −10m/s⇒ |υ′1| = 10m/s

υ′2 =
m2 −m1

m1 +m2
υ2 +

2m1

m1 +m2
υ1 = 2m/s

Προσοχή για να έχω το σωστό αποτέλεσµα αντικαθιστώ την υ2 µε την
αλγεβρική της τιµή που είναι αρνητική λόγω της ϕοράς κίνησης.

Γ.3 Για το δεύτερο σώµα η µεταβολή της ορµής ϑα είναι :

∆~P2 = ~P ′2 − ~p2 ⇒ ∆P2 = 18kg ·m/s

Η ϕορά της µεταβολής είναι προς τα δεξιά, αφού την έχω λάβει ως
ϑετική ϕορά.

Γ.4

∆K1

K1
· 100% =

K ′1 −K1

K1
· 100% = 56, 25%

Θέµα ∆

∆.1 Εφαρµόζω τις συνθήκες ισορροπίας στα δύο σώµατα. Στην σφαίρα
ασκείται και στατική τριβή µε ϕορά προς τα πάνω.

ΣFx = 0⇒ k∆lo = mgηµφ+ T (1)

ΣFx = 0⇒ T + Ts = Mgηµφ (2)

Στ = 0⇒ TsR− TR = 0⇒ Ts = T (3)

Από (1) , (2) , (3) προκύπτουν ∆lo = 0, 1m και T = 5N
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∆.2 Το σώµα µάζας m εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση πλάτους Α, σταθε-

ϱάς επαναφοράς D = k και συχνότητας ω =

√
D

m
= 10rad/s ξεκινών-

τας από την ακραία αρνητική ϑέση.

Για την Θέση ισορροπίας µετά το κόψιµο του σχοινιού προκύπτει :

ΣFx = 0⇒ k∆l1 = mgηµφ⇒ ∆l1 = 0, 05m

Το πλάτος της ταλάντωσης ϑα είναι ίσο µε : A = ∆lo −∆l1 = 0, 05m

Για την αρχική ϕάση προκύπτει :

−A = Aηµ(0 + φo)⇒ ηµφo = −1⇒ φo =
3π

2

Η Ϲητούµενη εξίσωση της δύναµης επαναφοράς είναι :

ΣF = −Dx⇒ ΣF = −DAηµ(ωt+ φo)⇒ ΣF = −5ηµ(10t+
3π

2
) (S.I.)

∆.3 Ο κύλινδρος κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει. Εφαρµόζω τους ϑεµελιώδης
νόµους της κίνησης :

– Για την περιστροφική Κίνηση:

Στ = Icmaγ ⇒ TsR =
1

2
MR2aγ (4)

– Για την µεταφορική κίνηση

ΣFx = Macm ⇒MGηµφ− Ts = macm (5)

– Αφού έχω κυλιση χωρίς ολίσθηση η ταχύτητα του σηµείου επαφής
κυλίνδρου δαπέδου ϑα είναι µηδέν. Από την αρχή της επαλληλίας
προκύπτει ότι :
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0 = υµετ − υπερ ⇒ υcm = ωR⇒ acm = aγR (6)

Από τις (4) , (5) , (6) προκύπτει : acm =
2g

3
ηµφ =

10

3
m/s2 ⇒ aγ =

100

3
rad/s2

΄Οταν έχει εκτελέσει Ν περιστροφές έχει περιστραφεί κατά θ και έχει
αποκτήσει γωνιακή ταχύτητα ω:

θ = N2π =
1

2
aγt

2 ⇒ t = 1, 2s⇒ ω = aγt = 40rad/s

Η Ϲητούµενη στροφορµή ϑα είναι ίση µε :

L = Icmω = 0, 4kg ·m2/s

∆.4 Ο Ϲητούµενος ϱυθµός µεταβολής ϑα δίνεται από :

∆K

∆t
= Στ · ω + ΣFx · υcm = Icmaγ(aγt) +Macm(acmt)⇒

dK

dt
= 100J/s

Λόγω χρόνου δεν έχουν γίνει τα σχήµατα ϑα προστεθούν σύντοµα

Γενικά σχόλια για τα ϑέµατα: Τα σηµερινά ϑέµατα Φυσικής, για το
νέο σύστηµα, ήταν τα ευκολότερα που έχουν µπει τα τελευταία 5 χρόνια. Τα
ϑέµατα ήταν επιστηµονικά άρτια και εξέταζαν ένα µεγάλο µέρος της ύλης.

� Το Θέµα Α είχε διατυπώσεις που ϑα µπορούσαν να δηµιουργήσουν
σύγχυση σε ένα µαθητή.

� Το Θέµα Β ήταν ϐασική εφαρµογή ιδεών που οι µαθητές έχουν δου-
λέψει όλη την χρονιά.

� Το Θέµα Γ ήταν ένα ϐατό ϑέµα που συνδύαζε ϐασικές γνώσεις Φυσικής
Α , Β και Γ Λυκείου, τις οποίες ένας υποψήφιος ϑα έπρεπε να κατέχει.
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� Το Θέµα ∆ ήταν ξεκάθαρο ως προς την διατύπωση του, χωρίς κανένα
σηµείο που ϑα µπορούσε να δηµιουργήσει προβλήµατα στους υποψη-
ϕίους. Βέβαια το Θέµα ∆ ϑα έπρεπε να έχει κατάλληλη κλιµάκωση που
ϑα ξεχώριζε τους καλούς µαθητές από τους µέτριους.

Η γενική εικόνα είναι ένα ∆ιαγώνισµα που ανταποκρίνεται απόλυτα στην
ανάγκη τα Θέµατα να συµβαδίζουν µε το επίπεδο των ασκήσεων του σχολι-
κού εγχειριδίου, πράγµα που ήταν Ϲητούµενο για πολλά χρόνια. Εύχοµαι
στους υποψηφίους καλή συνέχεια και καλά αποτελέσµατα

Επιµέλεια: ∆ρ. Μιχάλης Καραδηµητρίου
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